



不可或缺的教育内容

—关注教育部出台“艺术教育”的三个办法

教育部日前出台《中小学生艺术素质测评办法》《中小学学校艺术教育工作自评办法》《中小学学校艺术教育发展年度报告办法》，同时确定全国102个中小学艺术素质测评试验区，要求试点实施中小学生艺术素质测评，并将其纳入学生综合素质档案。

分析人士指出，加强艺术教育是提升学生综合素质的重要组成部分，但从事艺术测评涉及具体操作方法，需要进一步完善政策、强化管理，并规范艺术培训市场。

加强艺术教育，提升审美素养

测评办法明确要求，今后初中和高中阶段学生艺术素质测评结果将作为学生综合素质评价的重要内容；学校要如实记录每一名学生的艺术素质测评结果，纳入学生综合素质档案；学生艺术素质测评的依据是学生的写实记录、成绩评定，同时参考教师评语、学生互评、自我评价等。

“建立中小学艺术教育测评制度，是检验学校艺术教育成果的重要手段，是改进和加强学校艺术教育工作的依据。”教育部体育卫生与艺术教育司负责人指出，研究和出台“三个文件”，填补了艺术教育评价制度的缺失，对于全面提高学生的审美素养、促进学生全面健康成长，意义重大。

办法中提出社会艺术考级、艺术竞赛的等级名次证书等不能直接作为艺术特长测评的依据。但记者采访发现，测评办法在一定程度上促进了学生艺术培训的积极性。

武汉市水果湖二小学生家长刘女士说，孩子从小熏陶些艺术气质，对成长有利，针对艺术测评和将来高考改革的需要，自己会尽可能根据孩子的特长和兴趣为孩子选择艺术培训课程。

“将艺术素质测评跟升学挂钩，会不会让孩子刚从‘学科补习班’中解救出来，又走进‘艺术培训班’？而且艺术培训的成本更高。”武汉市洪山区梨园小学学生家长杜女士担心地说。

据了解，艺术教育投入不菲，以武汉为例，通常的钢琴、小提琴1对1学费每45分钟150元左右，且会随着孩子级别提升价格上涨，名师更为昂贵；围棋小班授课每次约100元，画画小班授课每次约200元。许多知名老师和机构都是满员，需要老学员或者熟人推荐才能加入。



办法中提出社会艺术考级、艺术竞赛的等级名次证书等不能直接作为艺术特长测评的依据。此举将一改各种考级多竞赛多的现状。图为在宁波市举行的一次省级舞蹈比赛前小选手在等待比赛。(资料图片)

记者 胡龙召 摄

完善测评细则，淡化功利色彩

教育专家指出，艺术教育是基础教育的重要组成部分，首先要引起学校方面的重视，将其摆在一定位置，切实予以保障；其次还要制定相关的操作细则，保证测评落到实处。

“一方面，对学生艺术素养的评价要更科学、更全面，另一方面，要倡导家长客观看待和发掘孩子的艺术潜力。良好的艺术修养是获益终身的，不仅仅是为了升学，也是自我完善的需要。”上海优贝恩幼儿教育校长刘荔说。

刘荔指出，许多年来，学校对美育的重视程度不够，将音乐美术等科目称为“副科”，今后要加大教改步伐，在减轻学生课业负担的同时，进一步提高艺术教师的水平和地位，促进中小学艺术教育的发展。

艺术培训升温，警惕市场乱象

“对学生艺术素质进行测评，可能会拉动艺术培训市场的需求。”北京市海淀区校园舞蹈文化艺术培训学校校长徐敏贤说，一些培训机构为了吸引学生及家长花钱培训，宣传“3个月保证学生考级成功”，对学生进行填鸭式教育，应付考级。

跟这样的培训机构学习舞蹈，基本功很差，走起路还驼背。“提升艺术素养的关键是让孩子多了解、多观察、多表现，而一些培训班不是启发孩子观察能力、感受能力，而是千篇一律地去追求等级证书。”上海理工大学

据分析，为了提升艺术教育水平，有必要鼓励有资质的艺术培训机构与中小学合作，在学校开办艺术兴趣班，辅导学校艺术团，加强培训中小学艺术专业师资等，帮助发现和培养有艺术天赋的孩子，避免收费过高成为一些孩子学习艺术的拦路虎。

沈阳市浑南一中团委书记张宁等表示，实施艺术测评，到底应该按照什么样的标准，希望教育部门出台更加具体的细则，并堵住相关漏洞，不给权力寻租留下空间。

专家认为，要淡化艺术教育的功利色彩，招生加分只是检验学习成果的一种手段，如果忽略审美而过于偏重技艺，就会让孩子学得不快乐，也偏离了艺术教育的宗旨。

出版印刷与艺术设计学院副院长姜君臣说。北京精英教育传媒研究院副院长石磊说，艺术考级把孩子简单、生硬地局限在一个框子内，过早地束缚了他们的艺术发展领域，这样不利于美的教育。

有些艺术培训过度追求商业利益。“只要参加一个比赛，交报名费了我就给你证，还可以出国比赛、汇演，一个人好几千元钱。”一名业内人士表示。

鉴于一些艺术培训教材、教育方法、教师队伍等良莠不齐，一些培训机构处于私下开班、无人管理的状态等现象，沈阳白杨艺术教研室负责人白杨建议，教育主管部门应该启用科学的教材和教育方法等加以规范，对培训机构从业人员进行资格认证和定期考评，以保证艺术培训的质量。

据新华社

BAI YE ZI XUN 百业资讯 广告垂询电话: 87348429 87250202(传真)

声明 遗失宁波市第一医院住院发票(号码分别为1374294800、1374302478)...

遗失出生医学证明一份，号码为J330111612，声明作废。 章悦桐 张林清 周碧红

生活资讯 家教培训 上门来辅导 82387378

搬家搬厂 便民搬家搬厂 87662211 征婚交友 19年品牌月湖婚介81181890

旧货回收 求购热式压铸机 求购二手汽车 高价收购二手车

商务资讯 求职招聘 招聘热式压铸机 招聘二手汽车

取名改名 易致富国取名 调查咨询

代办代理 富临投资 个人、企业、无抵押贷款咨询

店面转让 320㎡位于江东朝晖路 繁华地段，火爆营业餐厅转

厂房出租 位于江南公路，绕城高速小港出口

标准厂房2200㎡出租 下应鄞县大道启明路777-9号1-2楼有货梯

求职招聘 招聘热式压铸机 招聘二手汽车

装饰公司诚聘 因公司业务发展招：总经理助理1名

江东诚聘 本公司从事本地养老开发经营，现招聘多名管理干部及员工

大食堂转让 鄞州区中心地段，全新大食堂转让

厂房出售 位于象山港附近的工业厂房出售

商业用房出售 百丈南路4号，商业用房出售

招聘热式压铸机 招聘二手汽车

海达集团 诚聘 市政一级、房建一级建造师

工厂食堂招工 大锅菜厨工1人：3500-4000元

土地出租、转让 慈东工业区30亩土地出租、转让

厂房出租 梅墟东小港街道湖芳村工业园独栋二层标准厂房

餐饮店转租 1.百丈路47号650㎡转让，适合餐饮、咖啡、足浴

镇海永和豆浆转让 十年老店 营业中客源稳定

海达集团 诚聘 市政一级、房建一级建造师

诚聘 周一至周五8:30到11:00上班，双休、待遇：4000+绩效奖金